

从警7年,叶礼加干了6年反扒。作为南京铁路公安处特警支队一名特殊的刑警,他一直穿着便衣,猫在一个个不为常人注意的角落。用他自己的话来说,“就像猎犬一样蹲在那里,守着小偷动手的那一瞬间。”

80后的他,自2006年参加反扒工作以来,累计抓获扒窃嫌疑人192名,破获刑事案件202起(其中重特大案件30余起),直接为旅客挽回经济损失达40余万元。2008年以来,他连续四年进入上海铁路公安局反扒排行榜前十强,并于近期荣获上海铁路公安局“反扒状元”。

“穿着帅气的警服,是我一直的梦想。”面对鲜花和嘉奖时,叶礼加只是朴实地表示,他那套警服都已经快落满灰尘了,“人家都是上班穿制服,我只有下班才能穿上警服过瘾。”

□现代快报记者 田雪亭 通讯员 车恒武 周春青

■六年反扒

一眼识破“富翁扒手”让他名声大噪

昨天,太阳火辣辣地炙烤着大地。在南京火车站前广场的一个垃圾箱旁,叶礼加穿着一身民工服装,脚下放着一个脏兮兮的大包,手上拿着一瓶一块钱的矿泉水,仰头“咕咚咕咚”喝下了大半瓶。

其实,他的眼睛一刻也没有离开过火车站进站口。趁着乘客们排队进入候车厅时,一个已经守候多时的扒手贴近了一名乘客,手轻轻地伸到了那名乘客的背包中,而乘客还浑然不知。

说时迟那时快,叶礼加一把扔掉手中的矿泉水瓶子,一个猛扑,扒手的头已经被按了下去,而刚拿到钱包的手则被反向抬了起来,手铐发出清脆的“咔嚓”声,扒手落网。

此时,乘客被吓了一跳,他还不知道自己的钱包差点就“易主”了。

叶礼加每天都在重复这样的工作。去年一眼识破一个“富

翁扒手”,让他“名声大噪”。2011年4月3日,一位旅客报警,称其拎着的LV挎包中的16万元现金被扒走。

警方调取了相关监控,初步发现一名手拿LV挎包的男子极为可疑,于是,专案组将这一监控图像下发到了每个刑警手上。

“我看到监控图像的第一眼,就基本锁定了此人的身份。”叶礼加说,这个手上拿着LV挎包的男子,很可能就是苏州的赵某。

原来,几年前,这个赵某曾经作案被叶礼加抓到过。几天后,赵某被抓,果然就是当天的扒手。其落网时,身上的全套装备价值近20万。

当年首次出战搞砸拜师“三剑客”

成为反扒冠军,并非偶然,但却要有足够的耐力。因为,叶礼加的第一次反扒,就被他搞砸了。

2006年一个偶然的的机会,从警一年多的叶礼加正好遇到支队组建“铁鹰大队”,专司反扒。对小偷一向痛恨的他没有丝毫犹豫,第一个报了名,顺利入选。

“抓扒手貌似不难,但真正操作起来,可真不简单。”干反扒没几天,叶礼加就随队员参加上海铁路公安局组织的专项比赛。

一个夜晚,他提着一个旅行包,假扮成旅客准备上车,这时,一个空着手的小伙子挤到他前面,用手拉开了前面一个小女孩的双肩包。叶礼加特别激动,大脑竟一片空白,慌乱中不小心触碰到了小伙子。小伙子很警觉,扭头看了看叶礼加,立马就离开了,不再作案。

就这样,叶礼加的第一次反扒就因为过度紧张而搞砸

了。这时,他才意识到,抓贼光有热情不行,还要先学功夫。

叶礼加找到了陈建文、储连辉和沙鹏,他们三人抓贼无数,并称为南京铁路公安处“反扒三剑客”。有一次叶礼加和“三剑客”出去反扒。一个披着大衣的男子刚走过来,陈建文眼神一溜:“把他铐上!”叶礼加愣了;也没看到他偷啊?他迟疑着把男子铐住了。师傅从男子兜里掏出个钱包来,扔给失主,让贼又演示了一遍作案过程。通过“现场教学”,这回他看清了:贼用披着的衣服做掩护,遮挡了别人的视线,就得了手。

时间长了,叶礼加也慢慢找到了感觉。

2006年3月16日,叶礼加来到常州火车站便衣巡查,这天凌晨2时许,一个瘦高个子的扒手在对一名躺着睡觉的男子实施扒窃得手后,叶礼加冲上去,将其人赃俱获,实现了自己反扒的“零突破”。

反扒状元

■六年成绩:抓贼192人

■特殊技能:“易容术”

■小小遗憾:没机会穿警服



叶礼加给抓获的小偷戴上手铐 车恒武 摄(为保护当事人,图片已做处理)

■秘密武器

尿不湿 春运期间盯梢必备品

很多扒手都是“组团”出动,分工明确,有人放哨,有人“插旗”(寻找目标)。一些老贼还会主动与反扒民警搭讪,试图打消民警对自己的怀疑。这就需要反扒人员和扒手比耐力,看谁沉得住气。

民警跟踪扒手,有时一眼就是一天。对扒手来说,吃喝拉撒全不耽误,但民警不行。为了不把“目标”跟丢,他们连厕所也不敢去,

只好尽可能地少喝甚至不喝水。一次,叶礼加与战友们在一趟春运临客中执行任务。在列车门口始终游荡的两名男子引起了他的注意。他和战友交换了一下眼色,一起默契地跟了上去。这一跟,居然就是六个小时。当日晚间12时许,两名扒手认为摆脱跟踪后下手,手机刚得手就被抓获。

“在一些特殊时段和特殊车辆

上,我们会随身带‘尿不湿’。”叶礼加笑着说,像跟踪六七个小时的很正常,最长的时候,他们跟踪了近20个小时,“身上塞着尿不湿,但我们还是不怎么敢喝水。说实在的,那东西夹在身上,很难受。”叶礼加说,在春运和一些特别拥挤的列车上,走动很困难,为了死盯扒手,“尿不湿”成了队友们的必备。

易容术 连老战友都没认出他

长期在列车等处反扒,时间长了,身份也容易暴露。为此,一方面,反扒队员需要经常更换车辆,另外,他们还要经常变换身份。叶礼加从小喜欢留意不同人群的特点,暗自揣摩模仿。工作后,这个特长成了他的强项。

有时是拄着拐棍、戴着老花镜

的老大爷,有时又摇身变成了盘着发髻、有点驼背的老大娘;有时他又染着头发、西装革履、架着一副金丝眼镜,俨然是个时尚型的“白领”;而穿着一身脏衣服再搬个纸箱就成了搬运工人,他甚至专门穿上别人都不要的烂衣服装过乞丐。

凭着专业“装备”再加上自己

■特殊爱好

过把瘾 一回家就赶紧套上警服

“每个月都要有20多天在列车上,儿子一岁半,我们在一起的时间,总共不超过40天。”从无名小卒到反扒神探,到底付出多少辛酸,就连叶礼加自己也说不清。

“在外出差打击流窜嫌疑人时,妻子第一次怀孕后不幸流产;中秋节,万家团圆的日子,我在列车上反扒,只有通过一轮圆月寄托对亲人的思念;爱人生儿子的时

候,我正在火车上啃馒头,盯小偷,和妻子结婚这么久,还没有真正陪她逛过一次街……”而让他自己觉得遗憾的,还有那身警服。因常年从事反扒,警服挂在衣架上,都落满了灰尘,“从小到大羡慕穿制服的警察,等到自己真的当了警察,却几乎没有时间穿这身衣服。”正因为这个原因,每次难得回家,他都赶紧套上那身警服,在

家里过瘾,为此还多次被妻子戏称“臭美”。

其实,当老师的妻子非常支持叶礼加的反扒工作,一直带着儿子在老家连云港生活的她表达了一个心愿:“想等叶礼加闲了的时候,带我们也乘趟高铁,到南京来好好看一看。丈夫在南京工作了7年多,我们还没好好逛过一次南京城。”

十大服务面面俱到 五星感受为您专属

太平洋电话车险
10108888 电话车险保到家

无限次免费道路救援
三项特色服务
蓝色护航
七项基础服务

太平洋保险 CPIC
财富世界 500 强

中国移动通信 CHINA MOBILE
加油卡 ¥1000
加油卡 ¥1000
优惠券 ¥50

玩转赛事赢千元加油卡、超市卡等好礼!

- 进入网上营业厅活动专区点亮金牌赢1000元加油卡,14800份奖品先到先得!
- 登录掌上营业厅为奥运助威、竞猜,或幸运玩赢1000元超市卡!
- 手机冲浪助手参与主题投票,即有机会获得50元中国移动充值卡。
- 订阅手机冲浪个性化日报,可获宝箱钥匙,开启惊喜千元大奖!

手机电视看比赛0流量!

中国移动特有CMMB手机电视业务,可随时随地观看赛事直播,清晰流畅免流量费!

织微博织出三星Galaxy SIII大奖!

- 中国移动手机直播参与精彩赛事转发、讨论或竞猜,5000元奖品兑换券和4部三星Galaxy SIII手机等你来拿。
- 江苏移动精彩互动活动,麦当劳券、海信智能机轻松获得!

详情请登录各活动专区查询

www.10086.cn 10086

广汽 HONDA
让世界而动

DRIVE HYBRID
让混合动力跑起来
Honda CR-Z
凌感上市

我们一直都是开创者
从小跟跑,突破领先,用自己的双手开创未来
对我们而言
为混合动力车赋予无限魅力,是理所当然的事
我们不仅注重“环保”,更重视智能驱动的车”
因为,赋予驾驶的乐趣才是汽车的本原所在

Honda CR-Z,不只是一款混合动力车
更是一款极致驾驶乐趣的轿跑车

HYBRID
原装进口

广汽本田汽车有限公司 地址:广州市黄埔区广本路1号 邮编:510700
免费服务热线:800-830-8888 移动电话服务热线:400-830-8888(只供市话拨打) 网址:www.gac.cn